

## 企业楷模

公司常年积累的独特的技术和诀窍,对不同的尺寸和材质有不同的对应偏芯量,这是哈德洛克螺母无法被模仿的关键所在。

## ■ 汪中求

这家日本公司叫哈德洛克(Hard Lock)工业株式会社,他们生产的螺母号称“永不松动”。按常理大家都知道,螺母松动是很平常的事,可对于一些重要项目,螺母是否松动几乎人命关天。比如像高速行驶的列车,长期与铁轨摩擦,造成的震动非常大,一般的螺母经受不住,很容易松动脱落,那么满载乘客的列车没准会有解体的危险。

日本哈德洛克工业创始人若林克彦,当年还是公司小职员时,在大阪举行的国际工业产品展会上,看到一种防回旋的螺

# 哈德洛克: 永不松动的螺母传递的工匠精神



母,作为样品他带了一些回去研究,发现这种螺母是用不锈钢钢丝做卡子来防止松动的,结构复杂价格又高,而且还不能保证绝不会松动。

到底该怎样才能做出永远不会松动的螺母呢?小小的螺母让若林克彦彻夜难

眠。它突然在脑中想到了在螺母中增加榫头的办法。想到就干,结果非常成功,他终于做出了永不会松动的螺母。

哈德洛克螺母永不松动,结构却比市面上其他同类螺母复杂得多,成本也高,销售价格更是比其他螺母高了百分之三

十,自然,他的螺母不被客户认可。可若林克彦认死理,决不放弃。在公司没有销售额的时候,他兼职去做其他工作来维持公司的运转。

在若林克彦苦苦坚持的时候,日本也有许多铁路公司在苦苦寻觅。若林克彦的哈德洛克螺母获得了一家铁路公司的认可并与之展开合作,随后更多的包括日本最大的铁路公司JR最终也采用了哈德洛克螺母,并且全面用于日本新干线。走到这一步,若林克彦花了二十年。

如今,哈德洛克螺母不仅在日本,甚至已经在全世界得到广泛应用,迄今为止,哈德洛克螺母已被澳大利亚、英国、波兰、中国、韩国的铁路所采用。

哈德洛克的网页上有非常自豪的一笔注脚:本公司常年积累的独特的技术和诀窍,对不同的尺寸和材质有不同的对应偏芯量,这是哈德洛克螺母无法被模仿的关键所在。也就是说,告诉模仿者,小小的螺母很不起眼,而且物理结构很容易解剖,但即使把图纸给你,它的加工技术和各种参数配合也并不是一般工人能实现的,只有真正的专家级的工匠才能做到。

## 管理之道

1995年,方太集团老板茅理翔就把“赌注”押在了儿子茅忠群身上,他有意识地让茅忠群逐渐走入家族企业的核心,按照茅理翔的说法就是“带三年,帮三年,看三年”。第一个三年是将产品的开发权下放给儿子,让他熟悉企业的运作,并组建自己的小团队;第二个三年是经销权的下放,获得圈内的认可和市场的认可;第三个三年则是管理权的下放,让他更好地掌管企业。事实证明,茅理翔的“赌注”赢得了丰厚的回报,茅忠群没有辜负父亲的厚望,逐渐将方太厨具有限公司带进了一个全新的领域。

回顾那段培养儿子的经历时,茅理翔说:“那时,我也不管他烦,每天都找儿子谈话,恨不得把自己那点料都给他讲完了。经常谈到晚上11点多。”尽管茅忠群比父亲具有很多的现代思维,但他至今都在说:“父亲的唠叨让我少走了很多弯路,以至现在我也爱在下班后找员工谈话,就是那时养成的习惯。”

言传身教,授权授责

伟天英



## 你追我赶的企业马拉松赛

## ■ 许亮生

如果把企业竞争比作马拉松赛跑,未来的五十年里哪家企业能够跑到最前面不敢轻易断言,谁是最后的优胜者得看风雨莫测竞争过程中的演变。后来居上,或半途翻船的企业常有,美国通用、福特这两家遥遥领先的汽车公司,在近百年里你追我赶的竞争史就是很好的佐证。

上世纪初汽车刚刚诞生的时候,美国福特汽车公司和美国通用汽车公司成为当年最富盛名的两家汽车制造企业。他们的经营方略不同:福特汽车公司的目标定位是“工人们都买得起汽车”,而通用汽车公司更多地把企业目标定位在“汽车质量管理”上。由于福特能制造出一种坚固结实、方便实用、价格低廉的T型车,汽车刚投放市场,第一年就售罄一万多辆。此后,福特汽车不断扩大生产规模,继续降低成本和售价,实现了“用普通工人一年的收入就能购车”的目标。1913年福特汽车的年销量近25万辆,到了1914年,福特公司实现汽车装配流水线,效率飙升,成本和售价更低,年产量已超过260万辆。在福特的强大攻势下,通用汽车公司销售额急剧下滑,其市场份额仅为福特的1/5。

在巨大落差的刺激下,通用汽车公司总裁斯隆审时度势:要与福特的低成本T型车竞争,显然争不过,然而,福特有价格竞争优势,但也存在质量、功能和造型多方面的劣势,随着美国人生活水平的提升,期望购买第二辆、第三辆时尚车的客户不少,加之分期付款购物新方式的出现,有更多想购买第二辆好车的买主,汽车消费市场呈多样化层次已是一个新的发展方向。于是,通用汽车公司制定出“满足各类钱袋、各种要求”的新目标,参照不同汽车消费人群的不同需求,提供不同档次和价位的新款式车型。由于总裁斯隆对市场判断符合实际,定位准确,通用的业绩便开始节节上升,渐渐与福特比肩共进,若干年后很快就超过了福特,再经过多年的不懈努力,通用汽车公司的市场份额反而比福特高出了近3倍。

从通用与福特的激烈竞争中可以看到:领先都是暂时的,很难持久。虽然福特辉煌不再,这并不意味着福特就没有翻身之日。福特通过战略调整,也已经坐上了美国汽车制造业的第二把交椅。

竞争中的企业,暂时领先都不足为奇,谁能把挑战、创新精神坚持到底,笑到最后,才算是大赢家。

半价接力的经营智慧

李克红

## 经营方法

## 用“鱼饵营销”提升产品销量

好的“鱼饵”要承担三重任务:一是便于传播,二是便于接受,三是自然引出后续消费。

## ■ 蓝海

我家里有个亲戚是牙医,他自己开了家诊所,但生意一直不温不火,他问我有何办法能改进下生意。我问他:“平时你们这边有老顾客转介绍吗,就是朋友介绍过来的生意?”他说:“有一些,但是不太多啊!”

我说:“你让你儿子给你批发一些小U盘回来,往里面放一些牙齿保健方面的电子资料,记得在U盘外面贴个不干胶,上面写上‘凭此U盘,可以享受免费洗牙一次’,然后每次你给顾客做完服务之后,就免费送他们2个U盘,你试试看

这么做有没有效果。”半年以后,我又见到他,他跟我说:“现在生意比之前好了两倍,很多人都把朋友介绍过来,也不明白为什么。”我说:“这叫鱼饵营销。”这里所说的“鱼饵”是指以客户无法拒绝的方式,提供给客户最想要的成交介质。鱼饵,是跨过买卖双方鸿沟的桥梁,因此,好的“鱼饵”要承担三重任务:一是便于传播,二是便于接受,三是自然引出后续消费。

在市场竞争日益激烈的今天,无论是企业的生存还是发展,必须要在销售方法上推陈出新,唯有如此,企业才能在充分竞争的市场环境下打败其他竞争对手,脱颖而出,抢占市场的制高点。



切麻烦都解决了吗?”很多人觉得太荒唐,都什么年代了,还采取这样的方式,鲍恩斯听后却觉得很有道理。

很快,鲍恩斯雇佣当地居民用骡马将一筐筐石料等工程材料驮上了山顶,既省下了筑路的工期,又保护了生态。最终,工程如期完成。

事后,鲍恩斯说:“我们的惯性思维太强了,以至于忽略了当初所处的位置,在一个不必修路的地方修路,真没必要。”

现代化的建筑工程采用原始的运输方式,看起来不可思议,但它行之有效。抛弃思维定式又结合实际的做法,谁说不是一种创新呢?

现代化的建筑工程采用原始的运输方式,看起来不可思议,但它行之有效。抛弃思维定式又结合实际的做法,谁说不是一种创新呢?

## 马背上的工程

## ■ 陈风珍

20世纪90年代初,一项供电工程要在德国阿尔卑斯山北部施工,施工点处于海拔500米的山顶上。工程要求极严,既不能破坏周边的环境,又要保质保量地完成,而且工期只有3个月。

鲍恩斯接手这项工程后,立即召开公司管理层会议。在会议上,大家议论纷纷。有人说:“要施工,先修路,没有路,施工材料如何运上山?”立即有人反驳道:“如果用机械劈山修路,势必会破坏山体和周围的植被,造成水土流失……”还有人说:“工期那么短,修路至少也要半个月的时间,肯定完不成任务。”很多人随声附和。

鲍恩斯无奈地问大家:“难道我们没有更好的办法吗?”会场上鸦雀无声。

这时候,一名正在倒茶的服务生说:“我倒有个好主意,不知道你们愿不愿意采纳?”众人惊异的目光聚焦在这名服务生身上。他说:“我发现山里的居民还是那种原始的生活方式,运输东西都是骡马拉,如果用骡马来代替汽车,不是一

法。就是说,为了掩饰跛足,他走路很慢,使步履沉稳;为了掩饰口吃,他说话意在口头,慢条斯理,使口齿清楚,掷地有声;为了掩饰脖颈上的肉瘤,他就仰脸讲话,使肉瘤隐于衣领内。

结果,慢,练就了他不急不躁、遇事沉着的性格;仰脸,给了他抬头挺胸、胸有成竹的自信。于是,缺陷就像浮云一样,飘到了天边看不见的角落。

由于李谐善于掩饰缺陷,不仅可以正常生活,而且还可以担当国家使节这样的重任,使之在社交场合游刃有余。

这就奇怪了,一个口吃之人怎么会口才出众而且善于外交辞令呢?用他自己的话说就是“善于掩饰”。

原来,针对自己的三大缺陷,李谐极

其注意掩饰,一贯坚持“二慢一仰”的做

法。就是说,为了掩饰跛足,他走路很慢,使步履沉稳;为了掩饰口吃,他说话意在口头,慢条斯理,使口齿清楚,掷地有声;为了掩饰脖颈上的肉瘤,他就仰脸讲话,使肉瘤隐于衣领内。

结果,慢,练就了他不急不躁、遇事沉着的性格;仰脸,给了他抬头挺胸、胸有成竹的自信。于是,缺陷就像浮云一样,飘到了天边看不见的角落。

由于李谐善于掩饰缺陷,不仅可以正常生活,而且还可以担当国家使节这样的重任,使之在社交场合游刃有余。

有信心避开短处,或者利用好自己的短处,何尝不是另一种长处。

## 避开短处,就是长处

## ■ 赵盛基

李谐是东魏时期的名士,他学识渊博,口才出众,常常作为东魏的外交使臣出访南朝,其辞辩风采轰动江南,令人倾倒。

其实,李谐是有生理缺陷的:一是有些跛足,二是脖颈上长有一个肉瘤,三是一些口吃。

这就奇怪了,一个口吃之人怎么会口才出众而且善于外交辞令呢?用他自己的话说就是“善于掩饰”。

原来,针对自己的三大缺陷,李谐极

其注意掩饰,一贯坚持“二慢一仰”的做

法。就是说,为了掩饰跛足,他走路很慢,使步履沉稳;为了掩饰口吃,他说话意在口头,慢条斯理,使口齿清楚,掷地有声;为了掩饰脖颈上的肉瘤,他就仰脸讲话,使肉瘤隐于衣领内。

结果,慢,练就了他不急不躁、遇事沉着的性格;仰脸,给了他抬头挺胸、胸有成竹的自信。于是,缺陷就像浮云一样,飘到了天边看不见的角落。

由于李谐善于掩饰缺陷,不仅可以正常生活,而且还可以担当国家使节这样的重任,使之在社交场合游刃有余。

有信心避开短处,或者利用好自己的短处,何尝不是另一种长处。

试戴着,他在一边介绍和点评着:“这副经典,可以搭配任何衣服。”“这副精致,能突出您的气质。”“这副薄而轻,贴合感好,可您戴着显不出您的儒雅端庄,我看可以将它排除在外。”

要做最后的定夺了,他又说:“您是要强调您的书卷气,还是更注重您的个性?”她最终选择了“精致”,因为书卷气有些过于“大众化”,她就想突出自己的与众不同。

在他把镜片给工房的打磨师傅时,她的兴致似乎一点儿也没减,和李立继续往下聊:女性在消费包包、衣服、鞋子时,很大程度是一种精神消费,可人们对眼镜的消费似乎依然停留在物质层面上。李立对这个问题好像早有研究,笑笑答道:其实在眼镜上精神消费的也很多,比如说人们消费太阳镜、墨镜。至于近视镜、老花镜,这个趋势也起来了,许多消费者已不仅仅是取眼镜的功能,还把它作为表现个人情调风格的载体和精神愉悦的寄托。

她夸奖道,你说得太好了!要说以前我购买眼镜就是要让自己看东西清晰,今天走进你们的店后,在舒缓压力的同时,也有了精神消费的愿望。她又说,那副“经典”我也买了,书卷气在一一些场合也是需要的。

一段视频看完了,总经理指了指办公桌上其他影像资料,对陈述说:“还看吗?”陈述摇摇头,因为他已信服:李立确实比自己要强得多。

李立能受到上级的青睐和倚重,也就是三招:服务贴心,技能专业,善于思考。或者说:认真琢磨与人打交道的技巧,伏下身子虚心学习专业知识,和顺而不卑的工作态度。

如此,也就做到了三点:善于倾听,将自己的意见强加于人;关注业内新信息,对行业具有前瞻性;坚守“顾客即上帝”,让客人在短时间内折服于自己的热情及精准。

在商战中,能让顾客折服,所有人都会折服于你。

日本东京有一家名叫“豆集团”的餐饮连锁公司,它在东京共拥有烤串店、意大利创意菜西餐厅等各种不同经营模式的6家分店。

在2012年之前,“豆集团”是一家并不十分知名的企业,但在2012年的秋季,“豆集团”的创始人吉田雄岗推出了一套新颖的经营方案——“半价接力”经营,就是在6家分店中轮流推出“半价优惠促销活动”,每家店的持续时间是两个月,6家店轮下来刚好是一年。活动刚推出的时候,很多人担心吉田雄岗会入不敷出,半价销售其实意味着亏本,因为餐饮行业并不是暴利行业,利润比例根本不允许打半价,但是吉田雄岗却很有自信不会亏本,因为他以“豆集团”命名的店铺共有6家,而6家店轮流进行“半价接力”其实就意味着只有1/6的营业项目打半价而已,事实上对于集团的整体利润根本就无关痛痒,可对于顾客来说却不一样了,任何一个享受到“半价优惠”的顾客在心中所留下的印象却是“豆集团”这个大品牌。

“接力活动”每轮到一家分店,相应的分店员工就会被安排到街巷里去派发传单,这种对外宣传方式收效显著,活动期间来店的新客人数激增,任何一家分店在“半价接力”活动期间,客流量都比平时增加了好几倍,而正所谓“量多本少”,销售数量越大,成本比例反而越小,也正因此,吉田雄岗不仅没有在半价销售中亏本,反而还赚取到了一定的利润,他最大的收获还不是利润,而是品牌上的知名度以及顾客们对于“豆集团”这三个字的亲近感。比如顾客今天在这家分店享受到了半价优惠,明天他在东京的另一个街区活动,只要附近有“豆集团”的分店,顾客们往往更愿意选择在自己心中有好感的“豆集团”,而且由于各门店提供的服务和经营形态都不尽相同,即使顾客多次进店消费也不会失去新鲜感,这正是吉田雄岗在集团优势下所采取的绝佳促销手段。

特别值得一提的是,在“半价接力”活动期间,如果有因满座而无法用餐的客人,“豆集团”一律免费赠送两张餐饮折扣券,这种折扣券分为两种,一种仅限当日使用,在“豆集团”旗下的6家门店一律通用,另一种是有效期一个月,仅限发券的门店使用,活动期间的门店服务生还会面向顾客积极推广其他五家店,比如派发印有地址和电话的名片等等,以提升“豆集团”整体活力,不断吸纳新顾客和培养忠实的老顾客。

就在这种“半价接力”的经营智慧中,短短一年时间,“豆集团”的营业额就上升了5倍之多,一举成为了东京的最知名餐饮连锁公司之一。